
VERBALE DEL CONSIGLIO 
 

DEL COMITATO REGIONALE F.I.S.E. CAMPANIA 
Verbale n.2 

Il giorno 15 febbraioo 2021, su piattaforma telematica zoom alle ore 19,30 si è riunito il 
Consiglio Direttivo del Comitato Regionale Campania per discutere il seguente Ordine del 

Giorno: 
 
1) Approvazione Verbale Consiglio precedente  

2) Comunicazioni del Presidente  

3) Approvazione Consuntivo 2020  

4) Approvazione Delibera di Urgenza: Contratto Giornalista Cristiana Barone  

5) Aggiornamento Istruttori  

6) Presentazione Progetto Club  

7) Ratifica affiliazioni: 1) Codice 3492931 LBS QUARTER HORSES SOCIETA' SPORTIVA 
DILETTANTISTICA S.R.L. Affiliazione Disciplina Reining , e ADS Desiderio 

8) Varie ed eventuali 
 
 
Presenti: Il Presidente Vincenzo Montrone, il Vice Presidente Salvatore Zotti, il Consigliere 

Segretario Grazia Salerno, i Consiglieri: Rita Darsena, Maria Canzano, Fabio Testa, Vincenzo 

Caracciolo D’Acquara, Paolo de Colle, Francesco Salzano e Maurizio Talarico. 

Assente giustificato: Vittoria Capano 

Assume la Presidenza il Presidente Vincenzo Montrone, che, con il consenso unanime dei 

presenti, chiama a fungere da segretario il Consigliere Grazia Salerno che accetta. Il Presidente, 

atteso il riconoscimento dei partecipanti come sopra indicati e preso atto che la riunione risulta 

validamente costituita in forma maggioritaria, dichiara aperta la seduta del Consiglio Direttivo 

atta a discutere e deliberare su quanto posto all’ordine del giorno. Si passa alla discussione del: 

 

Punto 1) dell’O.d.G. Approvazione Verbale Consiglio precedente  

Il C.D. all’unanimità approva il verbale n.1/2021 della precedente riunione del 7 gennaio u.s. 

 

Punto 2) dell’O.d.G. Comunicazioni del Presidente  

Il Presidente comunica che il giorno 22 inizierà il "Laboratorio di formazione per giovani cronisti 

sportivi". Tale progetto si inserisce in un disegno strategico che dovrà vedere l'anno 2021 come un 

anno di svolta per diverse iniziative. Come si è potuto osservare dai dati statistici inviati dalla 

Federazione, la Campania è in costante e continua crescita sul numero di tesserati e una 

riflessione fatta da alcuni osservatori attribuisce tale incremento all’attuale impossibilità di 

praticare sports al chiuso (palestre, piscine, etc), contrariamente all'equitazione che, essendo 

un’attività sportiva effettuata all’aperto, non ha subito le restrizioni imposte ad altre discipline 



sportive. Tuttavia, dal momento che la crescita dei tesserati è stata costante anche prima del 

periodo Covid, è giustificato ritenere che essa debba avere anche altre motivazioni.  In 

alcune regioni, invece, (vedi ad es. Abruzzo) si è avuto un'impennata notevole di tesserati, proprio 

nel periodo Covid e proprio grazie a seguito di una campagna pubblicitaria in cui si sottolineava 

come la pratica sportiva dell'equitazione fosse sicura. Il Presidente Rocco De Nicola, su richiesta 

del Presidente Montrone, ha gentilmente concesso la grafica pubblicitaria (inserita sul sito del 

Comitato) che è stata successivamente diffusa dal Presidente Di Paola a tutte le regioni. Sarebbe 

molto utile effettuare un’indagine conoscitiva, attraverso la somministrazione di un questionario 

all’uopo redatto, nei vari centri affinché si possa individuare la quota di nuovi tesserati legata alle 

problematiche causate dal Covid in ambito sportivo. In ogni caso, considerando che anche l'anno 

2021 e, molto probabilmente, anche il 2022 saranno anni in cui continueranno le restrizioni per gli 

sports cosiddetti "al chiuso", è necessario investire risorse per una massiccia propaganda 

dell’equitazione.  

     Una delle principali linee di diffusione e propaganda è quella correlata ai Social Network. In tale 

ambito si inserisce il Progetto avviato e curato dalla nostra addetta stampa "Giovani cronisti 

sportivi". Finora hanno aderito circa 30 ragazzi che diventeranno gli animatori dei social e 

creeranno interesse non solo nel ristretto mondo equestre ma anche verso tutti coloro che 

verranno raggiunti da una diffusione mirata delle loro attività. Sarà necessario giungere a questa 

azione una campagna promozionale che punterà l'attenzione non solo sulla sicurezza del nostro 

sport in periodo Covid, ma anche sui benefici che questo sport comporta per i ragazzi. Per 

esempio, si potrebbe creare una brochure da distribuire a tutti i centri, in cui vengono elencati, sia 

dal punto di vista medico che psicologico, i vantaggi di questo sport per il benessere del ragazzo 

Nel progetto complessivo sarebbe anche opportuno inserire nel pacchetto di lezioni offerto dai 

vari centri anche una mezz'ora di ginnastica preparatoria a terra, in modo da invogliare i genitori 

ad avvicinarsi al nostro sport proprio per la completezza della preparazione atletica. Infine, un 

altro progetto di notevole importanza è quello da poco tempo pubblicizzato dalla Fise centrale 

attraverso un webinar, inviato a tutti, riguardante la collaborazione tra la Federazione Judo e la 

Fise.  Il Presidente Montrone informa il Consiglio di aver contattato il maestro di judo Nasti per 

valutare insieme la possibilità di istituire corsi base di cadute, permettendo così ai nostri giovani e, 

soprattutto, ai bambini di sviluppare quella psicomotricità e tecnica di caduta potenzialmente utile 

in caso di cadute da cavallo. La possibilità di presentare ai genitori appositi pacchetti e offerte 

promozionali in cui sono contemplate, unitamente allo sport equestre, la pratica ginnica e 

l’apprendimento delle tecniche di caduta in sicurezza, con la contestuale spiegazione dei benefici 

psicofisici derivanti, rappresenterà senza dubbio un notevole imput per la diffusione del nostro 

sport, soprattutto se tali messaggi saranno veicolati non solo all'interno del nostro mondo ma 

anche all'esterno con adeguati spots pubblicitari. 

 

Punto 3) dell’O.d.G. Approvazione Consuntivo 2020  

Il Segretario dà lettura della relazione del Revisore dei Conti, di accompagnamento alla chiusura 

di bilancio 2020 che si chiude con un conto economico positivo pari ad euro 12.136,90. Il 

Consiglio all’unanimità approva. 

 



Punto 4) dell’O.d.  Approvazione Delibera di Urgenza: Contratto Giornalista Cristiana Barone  

Come convenuto via whatsapp il Consiglio ratifica all’unanimità la delibera n.1 relativa al 

contratto tra il Comitato e l‘addetta stampa dott.ssa Cristiana Barone. 

  

Punto 5) dell’O.d.G.  Aggiornamento Istruttori  

Si porta a conoscenza del Consiglio che il responsabile della formazione campana ha fatto 

richiesta al settore formazione centrale affinché lo stage del 1 e 2 marzo p.v., tenuto dal tecnico 

federale Stefano Brecciaroli, venga riconosciuto valido ai fini dell’aggiornamento di 

mantenimento per Tecnici ed Istruttori, ottenendo il relativo nulla osta. Il costo di detto 

aggiornamento, pari ad euro 50,00, resterà nella disponibilità del Comitato. Il Consiglio prende 

atto. 

Punto 6) dell’O.d:G. Presentazione Progetto Club  
ll Consigliere Maria Canzano, quale responsabile del settore Club, presenta ed illustra il 

progetto della disciplina per l’esercizio 2021. Il Consiglio approva il progetto ma invita il 

consigliere responsabile ad una rivalutazione economica su alcuni punti individuati per circa 

5.000 euro. 

 

Punto 7) dell’ O.d.G.  Ratifica affiliazioni 

Il Consiglio ratifica l’invio al settore affiliazioni Roma di due nuovi affiliati, le cui pratiche sono 

state positivamente evase dal nostro personale di ufficio. Trattati della ASD “LBS QUORTER 

HORSES” affiliata per la disciplina Reining e l’ASD DESIDERIO, come affiliazione di base. 

 

Punto 8) dell’O.d.G. Varie ed eventuali 
A seguito delle prenotazioni che vengono eseguite per i Tecnici Federali, nonché per le trasferte 

a Roma e Verona, gli alberghi richiedono a garanzia una carta di credito. Finora sono state 

utilizzate, alternativamente, le carte di credito del Presidente e del Vice Presidente. Si rende, 

quindi, indispensabile richiedere l’attivazione di una carta di credito all’amministrazione 

centrale, con annessa delibera del Consiglio Regionale. Il Consiglio all’unanimità approva.  

 

Alle ore 20,40 non avendo altro da discutere il Consiglio viene sciolto. 

 

 

Il Segretario                                                                                  Il Presidente    

 

                                    


